



Газета отмечена
знаком отличия
«Золотой фонд
прессы – 2013»

БИЗНЕС-КЛАСС

ISSN 2078-7693

Архангельск

Наш сайт в Интернете
www.BCLASS.ru

Год Лошади: держитесь в седле!



→ | 11

Благотворительность

Салон Desheli сделал подарок детскому дому

Воспитанники Архангельского детского дома №2 Новый год встретят в обновленном интерьере. Салон израильской косметики Desheli спонсировал установку новой мебели и устроил ребятам настоящий праздник.



Фото Алексея Липницкого

Теперь в группе для школьников стоят современные шкафы, где разместились учебные принадлежности, игрушки, книги и поделки, которые ребята с удовольствием демонстрируют гостям. **Директор детского дома Татьяна ЧЕЧУРИНА** тоже рада практичному подарку. «Представители Desheli сначала познакомились с нами, выяснили, что детскому дому наиболее важно и значимо, – отмечает Татьяна Чечурина. – И не просто ограничились установкой мебели, а организовали праздник с аниматором, накрыли праздничный стол. Общение очень важно для детей».

В детском доме почти 60 воспитанников – в этом году семь из них обрели семью. Появление новых друзей особо значимо для любого социального учреждения. «Помощь детям – один из приоритетов нашей компании, – говорит представитель салона Desheli в Архангельске **Татьяна КАРЕЛЬСКАЯ**. – Это наш первый опыт помощи детскому дому. Но это не разовая акция, мы планируем заниматься благотворительностью системно».

В столице Поморья салон красоты Desheli работает год: приобретая косметику, клиенты получают не просто набор профессиональных средств для ухода за кожей, а право в течение года бесплатно получать дополнительные услуги на профессиональном оборудовании.

Запишитесь на бесплатную презентацию в Архангельске, сделайте новогодний подарок для себя и близких: (8182) 49-06-86, 8-960-007-0800. Бизнес-центр «Айсберг», 4 этаж (наб. Сев. Двины, 30).

Фото Алексея Липницкого



До Нового года осталось немного... Живя предвкушением праздничных дней, Спешим мы поздравить надёжных партнеров, Желанных клиентов и добрых друзей. Пусть в новом году всем сопутствует счастье И сбудутся наши желанья вполне: Для бизнеса – прибыль, успех и удача. Здоровье, любовь и достаток – семья. Пусть год будет полон приятных моментов, Работа пусть радует, любит семья, И люди вокруг говорят комплименты, И рядом почаще бывают друзья!

КонсультантПлюс
надёжная правовая поддержка



Региональный центр:
г. Архангельск, тел. (8182) 20-07-07
г. Северодвинск, тел. (88424) 54-34-80

С Днем риэлтора!



Уважаемые партнеры!
Архангельское отделение
ОАО «Сбербанк России»
поздравляет
Вас с Днем риэлтора.

Чтобы рынок оживал,
Сделки часто совершались,
Чтоб клиенты с двух сторон
Все довольными остались!

Пусть продажи все растут,
Рынок просто процветает,
Кризисов и неудач
Никогда он не узнает!

С уважением,
отдел по работе с партнерами
Архангельского ОСБ №8637

ОАО «Сбербанк России», генеральная лицензия Банка России № 1481 от 08.08.2012. Реклама

2 Эхо недели

Акценты

■ Омбудсменом на второй срок избрана Любовь Анисимова

Кандидатуру Любови Анисимовой поддержали все парламентские фракции, итог голосования был закономерным – абсолютным большинством она была утверждена на должность уполномоченного по правам человека в Архангельской области на следующие пять лет.

В поддержку кандидатуры Любови Анисимовой высказался целый ряд общественных организаций Архангельской области. В адрес региональных парламентариев были направлены и обращения о поддержке действующего омбудсмана от уполномоченных по правам человека из других регионов, сообщает пресс-служба Правительства Архангельской области.

■ На «Звездочке» достроили траулер для рыбколхоза

Генеральный директор «Звездочки» Владимир НИКИТИН и председатель рыболовецкого колхоза «Освобождение» Сергей ТУЧИН подписали акт о передаче заказчику среднего морозильного траулера «Койда-2» проекта 50010, сообщает пресс-служба завода.

Траулер «Койда-2» был заложен на верфи Центра судоремонта «Звездочка» еще в 2002 году, затем его строительство, как и всей серии траулеров проекта 50010, заморозили. В декабре 2012 года с рыболовецким колхозом «Освобождение» из Мезенского района Архангельской области был заключен контракт на достройку судна. После передачи траулера заказчику он отправится в Норвегию для дооборудования автономной рыбоперерабатывающей фабрики.

■ Кто виновен в срыве газификации?

ОАО «Газпром» исключил из программы на 2014 год финансирование газификации в Архангельской области. Основные причины – неудовлетворительное выполнение регионом своих обязательств по подготовке потребителей к приему газа и крайне низкая платежная дисциплина, пояснили в пресс-службе энергохолдинга. В Правительстве Архангельской области виновниками называют ОАО «ТГК-2» и ОАО «РЭУ».

По данным на 1 ноября 2013 года, подавляющая доля в совокупной просроченной задолженности приходится на ТГК-2 – 2,2 млрд рублей и ОАО «Ремонтно-эксплуатационное управление» – почти 117 млн рублей. А еще на 1 января 2013 года долги у ОАО «ТГК-2» отсутствовали, у ОАО «РЭУ» составляли всего 41 млн рублей, сообщает пресс-служба областного правительства.

■ Предпринимателей приглашают на приём

В Центре культуры и общественных мероприятий (ЦКиОМ) Северодвинска (улица Бойчука, 2, каб. 16) состоится выездной прием предпринимателей, права и законные интересы которых нарушаются на территории МО «Город Северодвинск».

Прием состоится 25 декабря с 14.00 до 17.00, его проведут уполномоченный при губернаторе Архангельской области по защите прав предпринимателей Николай Викторович Евменов, а также представители областной прокуратуры.

Тел.: (8182) 65-09-75, 8-981-557-3901, www.ombudsmanbiz29.ru

■ Долг перед МРСК Северо-Запада превысил 5,2 млрд

Долг крупнейших гарантирующих поставщиков перед МРСК Северо-Запада (дочерняя компания ОАО «Россети») за услуги по передаче электроэнергии по итогам 10 месяцев 2013 года превысил 5,2 млрд рублей.

Как сообщили в пресс-службе МРСК Северо-Запада, самая высокая задолженность у ОАО «Архэнергосбыт». Долг сбытовой компании превысил 2,41 млрд рублей, а просроченная задолженность с начала года выросла на 6274% и составила 1,99 млрд рублей против 31 млн рублей в начале года. Несмотря на это, компания по-прежнему имеет статус ГП в регионе.

Гарантирующий поставщик электроэнергии в Вологодской области – ОАО «Вологодэнерго» – также не снижает долговую нагрузку. Общая задолженность перед сетевиками составляет 1,12 млрд рублей против 213 млн рублей на 1 января текущего года. Причем если в начале года у сбытовой компании не было просроченной задолженности, то к 1 ноября она достигла 915 млн рублей.

Примечательно, что оба открытых акционерных общества, занимающихся сбытовой деятельностью, входят в состав ЗАО «Межрегионсоюзэнерго», которое не торопится рассчитываться по своим финансовым обязательствам. Совокупный долг только этих сбытовых компаний составляет без малого 70% от суммы инвестиций, направленных сетевой компанией на развитие сетевой инфраструктуры (инвестпрограмма МРСК Северо-Запада в 2013 году составляет порядка 7,5 млрд рублей).

В числе нарушителей платежной дисциплины за услуги по передаче электроэнергии – ОАО «Карельская энерго-сбытовая компания», общая задолженность которой составляет 775 млн рублей, и ОАО «Коми энергосбытовая компания» с долгом в 353 млн рублей.

Казусы: Как взискать с государства компенсацию морального ущерба?

Маленькая ошибочка вышла.

Через суд Дмитрий БЕЛОУСОВ практически полностью компенсировал расходы на путевку за границу и билеты, которые пропали из-за ошибки в паспорте. Вместо «М» в графе «пол» была вписана буква «Ж». Сорванный отпуск, эмоции и нервы не в счет – в компенсации морального вреда суды двух инстанций отказали.

Елена СВЕТЛИЧНАЯ **БК**
главный редактор

Отпуск жителя Архангельска неожиданно прервался в аэропорту Шереметьево во время прохождения таможенного контроля. «У вас в паспорте пол женский», – сообщил таможенник Дмитрию Белоусову и снял его с 12-летним сыном с рейса во Вьетнам.

«В турагентстве мы не оформляли страховку от невыезда. Из всей суммы путевки возвратилось только 13 тысяч рублей – оплата за питание в отеле, – рассказывает Дмитрий Белоусов, – поэтому ответчиком по делу выступает региональное управление ФМС».

Надо сказать, что по паспорту с ошибкой гражданин пересекал границу несколько раз – ни он, ни пограничники «полового» недочета не замечали. Действительно, как правило,



при получении паспорта мы проверяем написание фамилии и дату рождения, а на букву в графе «пол» внимания не обращаем, как, впрочем, и на специальные коды.

На первый взгляд, аргумент ФМС в этом случае прост: вы должны проверить правильность данных, занесенных в паспорт, и расписаться в получении. Однако административный регламент ФМС предусматривает, что именно сотрудник службы несет ответственность за правильность оформления паспорта. Госуслуга оплачена, и гражданину были обязаны выдать надлежащим образом оформленный документ, а то, проверял ли он данные при получении или нет, не имеет правового значения.

В суде представитель УФМС России по Архангельской области категорически не согласился с доводами истца, указав, в частности, что паспортом Бело-

усов пользовался в течение двух лет – у него было время более внимательно ознакомиться с документом и изменить его. Сумма компенсации материального и морального вреда тоже оспаривалась, как и в принципе само право требовать возмещения убытков.

На замечание о безалаберности сотрудников миграционной службы в управлении отреагировали убедительным языком цифр: «ежегодно объемы предоставляемых госуслуг возрастают на 30%». Так, если в 2010 году УФМС оформило почти 20,5 тысячи паспортов нового образца, то в 2012 году – уже 50,5 тысячи. Но, несмотря на загруженность службы и нехватку кадров, процент испорченных бланков за последние годы составляет всего 0,08%, заявили в УФМС (примерно один на каждую тысячу).

Однако суды первой и апелляционной инстанций

целом согласились с позицией истца в части возмещения материального ущерба – с Министерства финансов РФ за счет казны взыскано 120 тысяч рублей (оплата путевки, билетов, работы юриста, госпошлины). А вот в компенсации морального вреда отказано. Речь идет о сумме 100 тысяч рублей – по 50 тысяч на истца и его ребенка.

«Первая инстанция вообще не обратила внимания, что моральный вред причинен нарушением права свободного передвижения (выезда за границу), – отмечает представитель истца в суде, юрист Сергей ПОСПЕЛОВ. – В свою очередь коллегия Архангельского областного суда указала, что требования о взыскании морального ущерба связаны с ненадлежащим оформлением загранпаспорта – за него оплачена госпошлина, но услуга оказана некачественно, значит, речь идет о нарушении имущественных прав. А по действующему законодательству в этом случае «моральной» компенсации не предусмотрено».

Опрос: Немного пожеланий, итогов и планов на будущее

Чего вы ждёте от нового года?



Владимир ЛИЧНЫЙ, экс-министр сельского хозяйства Архангельской области, член экспертной группы Минсельхоза России:

– В Архангельской области наблюдается спад сельскохозяйственного производства, и я не вижу предпосылок для изменения ситуации...

Министерство сельского хозяйства России готово поддерживать в регионах сильные и перспективные проекты. У нас можно развивать молочное и мясное производство, поэтому надо разрабатывать соответствующие программы в этих отраслях и защищать их в федеральном правительстве, чтобы получить финансовую поддержку. Минсельхоз России готов поддерживать усилия регионов по расширению кормовой базы, увеличению продуктивности земли. Для этого надо ввести хотя бы трехпольный севооборот, ведь многие российские регионы уже четырехпольный оборот практикуют!

Существенной корректировки требует российская налоговая политика в отношении сельхозпроизводителей. Она должна быть избирательной. Например, если предприятие занимается молочным производством, то должен быть единый налог в размере 6-7% от чистого годового дохода. Если промышленным производством мяса – дифференцированный налог от 8% до 12%, в зависимости от оборота, как в Европе. Тогда все станет на свои места.



Андрей ЧАНЧИКОВ, ген. директор Торгового дома «Север»:

– Прежде всего хочется пожелать региону выкарабкаться из экономического коллапса, в котором мы оказались. Дело в том, что собственники коммерческих площадей очень сильно интегрированы в бизнес-пространство: мы зависим от арендаторов, они – от покупательского спроса, а потребительская активность, в свою очередь, зависит в целом от макроэкономической ситуации в регионе.

Дефицитный бюджет явственно говорит, что в 2014 году Архангельская область не получит развития. Инвестиционная составляющая отсутствует – денег хватит лишь на обеспечение социальных обязательств. Естественно, такое положение вещей негативно отразится и на бизнесе. Хочется, чтобы люди, облеченные властью – представители Архангельской области в Госдуме и Совете Федерации, – больше контактировали с регионом, стремились привлечь сюда инвестиции.

Что касается непосредственно арендных площадей, то, несмотря на ввод в 2014 году в эксплуатацию двух крупных торговых комплексов: «Золотая миля» и «Титан-Арена», глобального перераспределения рынка аренды я не прогнозирую. В новых ТК ставка сделана на федеральные бренды, а местные арендаторы, вероятнее всего, останутся на «насиженных местах».

Закон: Торги по новым правилам

Госзаказ переводят на контракты

С 2014 года в России взамен действующего закона «О размещении заказов...» (№94-ФЗ) заработает контрактная система. Требования нового закона «О контрактной системе...» (№44-ФЗ) прокомментировали на пресс-конференции руководитель контрактного агентства Архангельской области Константин СЕВЕРЬЯНОВ и его заместитель Ольга КЕЗИНА.

Иван ЗВОНАРЁВ **БН**
журналист

«Госзакупки – это один из самых мощных регуляторов развития страны. Например, бюджетные учреждения области проводят торги на 17,4 млрд рублей, а в муниципальной сфере – на 16 млрд рублей. Больше 70% участников торгов – это поставщики из Архангельской области, – заявил Северьянов. – Превью правила игры вызвали много нареканий по поводу коррупционной составляющей, поэтому будем надеяться, что контрактная система позволит максимально снизить такие риски».

По его словам, агентство всегда прислушивалось к информации СМИ, чтобы оперативно реагировать на закупочные процессы для снижения коррупционных рисков. В пользу агентства говорит статистика. Так, в 2012 году на каждый конкурсный лот заявлялись в среднем 1,5 участника, а сегодня – 2,7. Возвращено поставщикам более 200 заявок, содержащих коррупционные риски.

В текущем году в агентство поступило более 5 тысяч заявок на проведение закупочных процедур. Рекорд пришелся на ноябрь – 1018 заявок. Это заказчики поспе-

шили перестраховаться и заранее оформили закупки по старым правилам.

«Мы специально предупредили основных распорядителей средств, что в новом году из-за отсутствия практики применения законодательных новшеств могут возникнуть нестыковки, и нас засыпали заявками», – заметил по этому поводу Северьянов.

Агентство целый год готовилось к централизации закупочных процессов, разрабатывая унифицированные формы документов.

Как известно, при действующей закупочной системе постоянно росло количество несостоявшихся конкурсов, а значит, незаключенных договоров. С одной стороны, она совершенно не защищала заказчиков от демпинга и фирм-однодневок. С другой – позволяла им формировать конкурсные условия закупок в интересах конкретных исполнителей.

В новом законе, по словам Ольги Кезиной, появились антикоррупционные нормы. В контракт обязательно включаются условия о порядке и сроках оплаты, а также приемки товара, работы или услуги. У заказчиков появляется возможность уже при исполнении контракта менять объем товаров, работ и услуг до 10%. Они могут проводить экспертизу соответствия результатов работы условиям договора.

Важнейшим элементом публичности закупок становится общественный контроль. К примеру, если учреждение Архангельской области намерено разместить заказ, стоимость которого превышает миллиард рублей, эта закупка обязана пройти общественное обсуждение.

Внесены изменения в порядок проведения запроса котировок: заявки теперь будут подаваться в закрытых конвертах, а вскрываться в присутствии участников закупки и под аудиозапись. Ужесточены требования к банковским гарантиям. Их смогут давать только определенные банки, и каждая гарантия будет занесен в специальный реестр. Более того, поставщики, выигравшие крупные заказы, обязаны раскрывать информацию об учредителях и субподрядчиках.

Акценты



Фото www.29.mchs.gov.ru

Под завалами обрушившегося завода погиб мужчина

На окраине Северодвинска обрушилось здание заброшенного домостроительного комбината, принадлежащее ОАО «Севмаш». Вероятнее всего, ЧП произошло из-за разбора металлических конструкций. Под руинами обнаружено тело мужчины.

В пресс-службе регионального МЧС сообщили, что частичное обрушение перекрытия произошло на площади в 500 кв. м. Личность погибшего под завалами мужчины установлена – это уроженец Азербайджана 1959 года рождения, проживавший в Северодвинске. По предварительным данным, на заброшенном объекте он добывал металл: рядом со зданием обнаружен легковой автомобиль и специальное оборудование для резки металла.

Строительство комбината было приостановлено 20 лет назад. Огромные недостроенные цеха притягивают любителей игры в пейнтбол и охотников за бесхозным металлом.

Серьезные происшествия здесь не редкость. Так, в прошлом году во время игры в пейнтбол тут погибла женщина – упала и напоролась на арматуру. А в сентябре этого года на недостроенном ламповом заводе в Архангельске серьезные травмы получила девушка, упавшая с высоты третьего этажа.

Офис «Дорстроймеханизации» обыскали следователи

В офисе ОАО «Дорстроймеханизация» прошел обыск. Его провели сотрудники регионального управления ФСБ и Следственного комитета в рамках уголовного дела, которое заведено в отношении преступной группировки Алексея ПЕУНКОВА. ОПГ подозревают в монополизации рынка строительного песка.

Напомним, что заместителем генерального директора этого предприятия является депутат Архангельского областного Собрания Михаил ЗАВЬЯЛОВ, также обвиняемый по делу Пеункова. В ходе обыска изъяты документы и электронные носители информации, имеющие значение для дела.

Чего вы ждёте от нового года?

Дмитрий ЮРКОВ, председатель регионального отделения «Деловой России», совладелец НП «Панорама Retail», депутат Архангельской городской Думы:



– Когда происходит падение экономики, как правило, растет число коррупционных скандалов. Хотелось бы, чтобы в 2014 году нам не пришлось вновь наблюдать эту тенденцию.

За последние два года в Архангельске закрылись многие предприятия ЛПК – сырьевой подход как стратегия развития себя исчерпал. Пришло время поменять приоритеты и сделать ставку на такие кластеры, как туристический и инновационный, причем на уровне программ с понятным финансированием.

«Деловая Россия» сейчас заканчивает формирование реестра излишних административных барьеров для бизнеса. Инициатива исходила от первых лиц государства, поэтому надеюсь, что уже 2014-й станет годом земельной реформы: эта проблема – одна из самых острых. Всего 2% земли в нашей стране находится в коммерческом обороте. Являясь собственником участка, предприниматель не может использовать его, например, в качестве обеспечения по кредиту. По сути, сегодня бизнес лишен права оперировать главным своим ресурсом.

Кстати, в конце года Архангельское отделение «Деловой России» вошло в десятку лучших и было дополнительно отмечено за продвижение инноваций и проведение значимых экономических мероприятий, а исполнительный директор Юрий МАТВЕЕВ признан лучшим региональным директором.

Алексей ЕФИПОВ, экс-глава Соловецкого муниципалитета, гендиректор ООО «Век»:



– Сейчас я занимаюсь энергоаудитом, но не забываю и о политической деятельности. Продолжаю внимательно следить за жизнью Соловков. Предстоящий год будет труден из-за всероссийского бюджетного дефицита. Надеюсь, что Архангельская область и муниципалитеты грамотно распорядятся имеющимися финансовыми возможностями, направив усилия на поддержание реальной экономики, а не на зарплаты чиновникам.

Необходимо, чтобы во власть шли более грамотные специалисты. Партия «Единая Россия» настойчиво убеждает избирателей, что в других партиях нет профессионалов своего дела. Но это не так. Не нужно бояться допускать к власти своих оппонентов!

Я пока не собираюсь примыкать к какой-нибудь партии, но если «Народный фронт» обретет более четкую организационную структуру, то буду не прочь внести свою лепту в его работу. На мой взгляд, пока это движение носит аморфный характер.

Александр ТИМОФЕЕВ, председатель Архангельской областной организации профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ:



– Мы рады тому, что закончилась череда кадровых перестановок в министерстве сельского хозяйства Архангельской области. Министр Дмитрий КАРЕЛЬСКИЙ проявил себя как грамотный специалист, экономист до мозга костей. Он с ходу может назвать практически любую цифру, касающуюся положения дел в отрасли, четко контролирует составление программ, и депутаты это видят: несмотря на растущий дефицит бюджета, «наши» статьи практически не пострадали.

Министр занял принципиальную позицию, выступив против сокращения субсидий для производителей молока, работающих, помимо внутреннего, на межрегиональный рынок, и это правильно: можно только радоваться тому, что у нас есть предприятия, которые занимаются экспортом.

Также хочу отметить, что в 2013 году в Архангельской области произошел прецедент, аналогов которому в стране практически не было. Работники ЗАО «Архангельскхлеб» по собственной инициативе провели отчетно-перевыборное собрание и утвердили в должности нового генерального директора – Светлану ЛАПШИНУ. Их не устраивал уровень зарплат, текучка кадров, и вопрос решился – без «революций», нормальным юридическим путем.

4 Деловая среда

Точка зрения: Алексей Кувакин о взаимоотношении бизнеса и власти

«Глобальные упреки мэрам и губернатору уже несправедливы»

В начале следующего года в Северодвинске пройдет XIV городская конференция предпринимателей. Обычно она проходит раз в год, но в 2013-м из-за низкой активности бизнес-сообщества ее отменили. А ведь когда-то именно здесь случались самые настоящие бои отнюдь не местного значения. Накануне очередной конференции корреспондент «БК» встретился с членом Совета по предпринимательству при мэре Северодвинска, бизнесменом и общественником Алексеем КУВАКИНЫМ. Как взаимодействуют бизнес и власть? Насколько им это вообще интересно?

Наталья ЗАОСТРОВСКАЯ
журналист

– Алексей, такой формат взаимодействия бизнеса и власти, как конференция, эффективен?

– Мы уже обсуждаем с коллегами будущую конференцию, и сходимся во мнении, что бизнесу нет смысла предъявлять глобальные претензии мэрам и губернаторам. На региональном, а тем более местном уровне сделать сегодня, увы, ничего невозможно – вертикаль выстроена.

Чтобы отрасль вздохнула и начала нормально работать, чтобы туда пошли люди, нужны шаги на федеральном уровне. Но если центр сам не «шагает», нужно, чтобы к нему «шагнули» региональные власти с нашими законодательными инициативами.

– Если заглянуть чуть вперед – какие принципиальные вопросы, по мнению бизнеса, региональные власти должны поставить перед федеральными?

– Не могу сказать, что их море, хотя, разумеется, гораздо больше, чем назову. Основные – кадровый кризис, проверки и санкции со стороны госструктур, нелегальный бизнес и, как ни странно, обратная связь с теми, от кого зависит решение проблем бизнес-сообщества.



– Вот вы уповаете, что губернская власть должна поставить ребром вопросы малого бизнеса перед центром. Она станет это делать?

– Не знаю, но думаю, это в ее интересах. В октябре губернатор Архангельской области Игорь Орлов собирал руководителей и общественников, рассказывал о бюджетных трудностях и непопулярных мерах, в очередной раз попеняв малому бизнесу на скромную бюджетную лепту – всего 2,5 млрд в год, около 9% от всех налоговых поступлений в бюджет, почти 12% в структуре ВРП (для сравнения: доля целлюлозно-бумажной промышленности – 8,4%, судостроение – 4,8%, сельское хозяйство – 4,4% – из прогноза министерства экономического развития Архангельской области на 2014-2016 гг. – Прим. ред.).

Повторюсь: принципиальные решения для развития предпринимательства могут принять федералы. Но и у себя мы кое-что можем, помогите только. Малый бизнес – это в основном торговля и сфера услуг. В структуре управления Архангельской областью есть соответствующее министерство сельского хозяйства, а в нем – небольшой отдел по торговле. А вот министерства торговли, при том, что торговля везде, – нет. Но если это скорее эмоция, то загубленная патентная система и огромное количество теневиков на территории региона – факт.

О последнем говорю давным-давно: до 80% так называемых предпринимателей в сфере услуг работают без официальной регистрации, то есть не платят вообще никаких налогов. Они есть, но их как бы нет. Ну а раз так, то у органов правопорядка нет повода ими интересоваться. А ведь в бюджет региона могло бы поступать не 2,5 миллиарда рублей, а все 5 миллиардов.

Что касается патентной системы налогообложения, то северодвинский депутат облсобрания Виктор КАЗАРИНОВ просто кричал о необходимости установить адекватные ставки по патентам. Но областное правительство утвердило их завышенными по некоторым позициям раз в десять. Результат – с начала 2013 года предприниматели начали сдавать патенты. Один мой знакомый просто купил патент в Коми, платит налоги туда, а работает здесь.

На мой взгляд, пока губернатору не очень интересны проблемы малого предпринимательства. Наверное, присутствует здесь некая закономерность. Руководители на первом сроке активно от этого отмахиваются, ко второму начинают прислушиваться, потом слышат.

Если выразить это в декларативной форме: российское предпринимательство катастрофически стареет, применяемые к нему санкции за те или иные нарушения неадекватны, заниматься «серым» предпринимательством до сих пор выгодно, но федеральные власти, заявляя обратное, то ли не хотят, то ли не слышат голоса с мест.

– На днях знакомый чиновник облсобрания пожаловался, что получает, как средний учитель. Не знаю, кого он представляет «средним учителем», но понятно, что ощущается дисбаланс в оплате труда. Так есть перегибы?

– Перегиб не в том, что работники бюджетной сферы перестали бедствовать. Наконец-то! А в том, что бизнес не может позволить себе платить столько же. И тут удобно показать пальцем на предпринимателя: он хозяин, он и виноват. Поэтому молодежь в предпринимательство не идет – тут работать нужно. А зачем? Если можно прийти в госучреждение, где тоже кризис кадров, зато все за тебя придумано плюс зарплата выше, льготы шире и в пять часов можно встать со стула и спокойно пойти домой. А ведь деньги, на которые государство содержит собственные структуры, оно их не зарабатывает, а получает и перераспределяет.

– Вот вы опять же пеняете на проверки. Но, помнится, президент несколько

лет назад инициировал отмену практики повального контроля за малым бизнесом. Не надо «кошмарить» бизнес! Неужели получилось как всегда?

– Да, количество плановых проверок уменьшилось до одной в три года. Но вот ведь какая арифметика: если учесть явно выросшее число контролирующих структур, все равно выходит от четырех плановых проверок за три года. Да и внеплановые (по заявлениям граждан) никто не отменял. Но дело даже не в этом. А в том, что механизм сделал свой оборот и на поверхность вышли новые «кошмары».

Государство ввело уведомительную систему открытия бизнеса. Сообщили вы госорганам, что отныне намерены пахать на ниве предпринимательства, и – ура! В бизнес поначалу действительно хлынули новички. Они делали ошибки, и «бизнесы» практически сразу же сворачивались при помощи штрафных санкций.

С отменой хаотичных проверок суммы штрафов значительно возросли. Сегодня санкция на 50 тысяч рублей считается большой удачей. Можно получить сто, двести, пятьсот тысяч. Но ведь наказание за нарушение должно быть адекватно самому нарушению. А когда предприятие штрафуют на 30 тысяч рублей за то, что в уголке потребителя не указан юридический адрес – по-вашему, это адекватно?

Рис. - Алексей Юрша, www.cartoonbank.ru

Уточнение

■ «Алкогольные» декларации никто не отменял

В сообщении «Алкогольные» декларации стали исключительно электронными (БК № 45 (670) от 09.12.2013) была опубликована неверная информация, предоставленная ООО «Центр экономической информации». Декларирование пива и пивных напитков остается обязательным, но теперь отчитываться придется в электронной форме - бумажный носитель отменен.

В соответствии с внесенными изменениями в Правила представления деклараций, утвержденные постановлением Правительства РФ от 09.08.2012 № 815, с 1 января 2014 года «алкогольные» декларации могут быть представлены только в электронной форме и должны быть подписаны электронной цифровой подписью. Декларации представляются до 20 числа месяца, следующего за отчетным кварталом, а корректирующие декларации могут быть представлены только до окончания квартала, следующего за отчетным (до 31 марта - за 4 квартал и т.д.).

Пиво является алкогольной продукцией, декларации об объеме розничной продажи пива и пивных напитков, сидра, пуаре и медовухи представляются в обязательном порядке (в лицензирующий орган – министерство сельского хозяйства Архангельской области и в Росалкогольрегулирование) по форме № 12 приложения к Правилам.

Власть и общество: «Маленькие» партии позвали к микрофону

Депутатам дали совет

Федеральным законом «О политических партиях» предусматривается ежегодное выступление представителей непарламентских партий в законодательных собраниях. Это те редкие моменты, когда в зале заседаний слышно не только мнение парламентского пула, но и звучат свежие свободные идеи. Тенденция к формированию конструктивных предложений, разработанных совместно с общественностью и политическими объединениями, идет к нам из федерального центра.

Примечательно, что с докладом на декабрьской сессии – последней в этом году, смогли выступить только две партии: традиционно – «Яблоко», а также Аграрная партия России.

В докладе Аграрной партии прозвучали предложения по формированию новых институтов гражданского общества, которые, скорее всего, будут созданы в ближайшее время. Суть предложений состоит в создании при областном Собрании новой дискуссионной площадки из представителей именно непарламентских партий. «В межвыборный период партийная работа затухает, на виду лишь деятельность парламентских фракций. Но необходимо и в это время использовать потенциал малых политических объединений. В рядах многих из них находятся квалифицированные специалисты, за ними стоит вполне приличное число избирателей – отбрасывать этих людей не стоит», - считает лидер реги-

онального отделения Аграрной партии России Михаил Силантьев.

Подобные формирования есть в ряде других регионов страны, а также уже более года действует совет непарламентских партий при председателе Государственной Думы. Этот орган собирается практически ежемесячно, участвует в рабочих группах и вырабатывает профильные рекомендации законодательным органам страны.

Также в выступлении прозвучал вопрос о необходимости более активной работы с депутатами прошлых созывов, экс-главами районов и привлечении их в качестве экспертов в областном Собрании. К тому же региональный парламент формирует общественные органы: одну треть общественной палаты, коллегии при министерствах и ведомствах. По мнению аграриев, эти структуры должны комплектоваться из людей опытных и квалифицированных.

Финансы: Сбербанк проконсультирует участников ВЭД

Намерения стран «Большой двадцатки» стимулировать международную торговлю открывают новые возможности для отечественных компаний. Вместе с тем повысится ответственность бизнеса перед контролирующими органами в вопросах валютного контроля и внешнеторговой деятельности. Учитывая эти изменения, Сбербанк предлагает компаниям полный спектр услуг по сопровождению внешнеторговых сделок.



Ольга БАЛИХИНА, начальник отдела транзакционного бизнеса Архангельского отделения Сбербанка России: «Сбербанк предлагает услуги по ведению паспортов сделок, совершению операций по покупке/продаже иностранной валюты, оказанию информационно-консультационной помощи на всех этапах реализации внешнеторговой сделки».

Профессиональный подход к ВЭД

РОССИЙСКАЯ СПЕЦИФИКА

По словам **начальника отдела транзакционного бизнеса Архангельского отделения Сбербанка России Ольги БАЛИХИНОЙ**, внешнеэкономическая деятельность (ВЭД) в РФ имеет ряд сложностей. В первую очередь это связано с частыми изменениями нормативно-правовой базы во внешнеэкономической сфере, а также с неоднозначной судебной-арбитражной практикой. Компании вынуждены нести дополнительные издержки и расширять штат дорогостоящих специалистов в области валютного контроля. Очевидно, что требуются квалифицированные и высокооплачиваемые сотрудники, а в условиях частого изменения законодательных и нормативных документов обучение должно быть постоянным. Кроме того, на компанию ложатся все риски, связанные с ошибками сотрудников, отсутствием у них практики разрешения нестандартных ситуаций, которые могут возникнуть в ходе исполнения сделки с иностранным контрагентом. Вероятность получения высоких штрафов весьма велика. Санкции за неправильно оформленные сделки внешнеэкономической деятельности могут достигать суммы, сопоставимой с размером проведенных операций.

НОВЫЕ РЕШЕНИЯ

В самом Сбербанке проблемы субъектов внешнеэкономической деятельности решили созданием консалтингового центра, работающего со всеми уровнями бизнеса вне зависимости от формы собственности.

«Мы предоставляем консалтинговые услуги клиентам всех сегментов бизнеса: и крупного, и среднего, и малого, а также клиентам микробизнеса. При этом не обязательно иметь открытый счет в Сбербанке», – рассказывает **менеджер по развитию валютного контроля внешнеэкономической деятельности Архангельского отделения Сбербанка России Надежда ШУЛЬГА**.

Банк не ограничивает географию оказания услуг. Клиент всегда имеет полноценный доступ к консалтин-

говому центру по месту ведения счета или по месту нахождения. Современные технологии позволяют клиенту использовать дистанционный канал обслуживания, в этом случае весь документооборот осуществляется в электронном виде с момента заключения договора до получения результата консультации.

В консалтинговом центре Сбербанка оказывают поддержку на всех этапах внешнеэкономической деятельности любой степени сложности. По запросу клиента специалисты банка оформят в строгом соответствии с требованиями валютного законодательства паспорт сделки (наиболее востребованная услуга), справку о подтверждающих документах, справку о валютных операциях.

В процессе проведения внешнеэкономической сделки у компании часто возникает необходимость в консультации по вопросам применения валютного законодательства и порядка проведения валютных операций. В консалтинговом центре помогут составить условия и процессы расчетов, минимизирующие риски неисполнения иностранным контрагентом своих обязательств по сделке. Кроме того, клиент Сбербанка может рассчитывать на консультацию и по ходу выполнения обязательств по ранее заключенному договору. Специалисты банка помогут избежать нарушений валютного законодательства и выбрать оптимальные способы исполнения, изменения или прекращения обязательств по договору с контрагентом.

«Например, у нашего клиента договор об экспорте, и он поставил товар за рубеж, – рассказывает Ольга Балихина. – Соответственно, он ждет от своего зарубежного контрагента оплаты товара, но нерезидент не может заплатить. Если наш клиент не получит в установленные договором сроки экспортную выручку, это повлечет наложение штрафных санкций со стороны Росфиннадзора. Наш консалтинговый центр поможет внести в договор необходимые изменения, которые позволят клиенту избе-

жать нарушения валютного законодательства».

Услуги консалтингового центра Сбербанка доступны каждому участнику внешнеэкономической деятельности вне зависимости от размера бизнеса и значительно ниже потенциальных штрафов. Так, например, несоблюдение резидентом установленного порядка представления форм учета и отчетности по валютным операциям и нарушение установленных правил оформления паспортов сделок предусматривает штрафы до 50 тысяч рублей. Консультация профессионалов Сбербанка обойдется в десятки раз дешевле.

Важным преимуществом является документальное подтверждение оказания услуги Сбербанком, которое может быть представлено в уполномоченный орган, например в ФТС, ФНС либо в Росфиннадзор, при возникновении спорных ситуаций.

В зависимости от сложности вопроса специалисты консалтингового центра помогут решить поставленные клиентом задачи в трехдневный срок, что зачастую играет ключевую роль.

ПЕРСПЕКТИВЫ

Кроме предоставления стандартного пакета услуг консалтинговый центр Сбербанка проводит семинары для компаний, где детально разбирается практика применения валютного законодательства с обзором нарушений и, что немаловажно, разъяснением способов, как их избежать.

Следующим шагом в развитии консалтингового центра Сбербанка станет предоставление клиентам доступа к информационно-поисковой системе по вопросам применения валютного законодательства. Это собственная разработка, расширяющая возможности клиентов в их внешнеэкономической деятельности.

Очевидно, что внешнеэкономическая деятельность сопряжена с многочисленными трудностями и требует серьезного подхода. Решение большинства задач лучше доверить опытным специалистам. Это позволит избежать потерь еще на ранних стадиях.

Акценты

■ Дмитрию Таскаеву предъявлено обвинение

Следственные органы предъявили обвинение в получении взятки в особо крупном размере бывшему заместителю губернатора Архангельской области, проректору по инфраструктурному развитию САФУ - 54-летнему Дмитрию ТАСКАЕВУ.

По версии следствия, Таскаев посодействовал заключению договора на выполнение работ определенной коммерческой структурой за денежное вознаграждение в размере 15% от цены контракта. Проректор был задержан сотрудниками РУФСБ России при получении взятки в размере 1,5 млн рублей, которые находились на банковской карте.

В отношении Таскаева судом на основании ходатайства следователя была избрана мера пресечения в виде заключения под стражу. В ходе допроса обвиняемый вину не признал, от дачи показаний отказался, сообщили в пресс-службе Следственного управления СК России по Архангельской области и НАО.

■ Покупкой «Нордавиа» заинтересовался «ЮТэйр»

Выставленными на продажу авиационными активами «Норникеля» - компаниями «Нордавиа» и «Таймыр» (работает под брендом NordStar) - заинтересовался «ЮТэйр», сообщает газета «Коммерсант» со ссылкой на неназванные источники.

По информации издания, интерес «ЮТэйр» к «Нордавиа» и «Таймыру» связан с тем, что компания уже активно работает на авиарынке Красноярского края. Источники «Ъ» говорят, что «ЮТэйр» может быть не единственным претендентом на «Таймыр» и «Нордавиа». Но в авиаотрасли считают, что кроме «ЮТэйр» «вряд ли кто-либо заинтересуется авиакомпаниями всерьез». Дело в том, что рынок, на котором работает «Таймыр», поделен, «зайти на него сложно», перспектив для масштабного роста у него мало. Оценка авиакомпаний «Норникеля» пока не проводилась.

■ Северодвинских риэлторов поймали на мошенничестве

В Северодвинске возбуждены уголовные дела в отношении сотрудников агентства недвижимости по фактам мошенничества. Жертвами аферистов стали малоимущие, пенсионеры и воспитанники детского дома, сообщает пресс-служба регионального УМВД.

Схема была проста: гражданин приходил в агентство недвижимости, с ним заключался договор об оказании услуг. Затем агентство реализовывало жилье клиента, а деньги выплачивало частями под различными предлогами. В итоге оставались недоплаченными суммы от 150 до 800 тысяч рублей. Когда клиент требовал рассчитаться с ним полностью, риэлторы доставали документы с его подписями (расписки, комиссионные соглашения, договоры дарения и т.д.) и утверждали, что выплатили всю сумму. Оперативники расследуют информацию как минимум о 15 обманутых северодвинцах, но полагают, что потерпевших может быть намного больше.

Поздравление

Виталий Сергеевич, от имени Архангельского регионального отделения партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» поздравляю Вас с юбилеем!



Ваш вклад в развитие парламентаризма в нашем регионе сложно переоценить. Депутаты всех фракций доверяли Вам руководство Архангельским областным Собранием на протяжении трех созывов, и Вы не раз доказывали, насколько дипломатично умеете находить общий язык с разными людьми и учитывать мнение окружающих. Ваша мудрость, высокий профессионализм и объективность являются примером для всех нас.

Мы знаем Вас как политика и человека, неравнодушного к проблемам и нуждам северян. Единороссы всего региона выражают Вам глубокое уважение, мы испытываем гордость, что именно Вы сегодня руководите фракцией «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Архангельском областном Собрании депутатов.

Мы искренне признательны за все, что Вы сделали и делаете для жителей Поморья. Авторитет партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» держится именно на таких политиках, как Вы – энергичных, целеустремленных, готовых всегда выслушать и помочь.

От всего сердца желаем Вам крепкого здоровья, семейного счастья, благополучия и оптимизма!

Сергей Моисеев,
секретарь Архангельского регионального
отделения партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ»

6 Губерния

ПРОЕКТИРОВАНИЕ

внутренних и наружных сетей
жилых, общественных,
производственных зданий
технологических решений

проектная **Эксома** мастерская

163001, Архангельск, ул. Вологодская, 10, офис 16
тел.: +7 8182 43 11 04, факс: +7 8182 20 42 60

ГК «Балтийский лизинг» реализует б/у технику:

НАИМЕНОВАНИЕ	ЦЕНА, руб.	МЕСТО-НАХОЖДЕНИЕ
КАМАЗ 65115-D3 Автомобиль-сортиментовоз Т6304В, 2011 г.в., пробег 70 тыс. км (X52T6304BV0000057)	1 200 000	Архангельск, ул. Мостовая, 14
КАМАЗ 65115-D3 Автомобиль-сортиментовоз Т6304В, 2011 г.в., пробег 70 тыс. км (X52T6304BV0000056)	1 100 000	
СЗАП-8357-02 Прицеп-сортиментовоз Т8305А, 2011 г.в. (X52T8305AV0001141)	280 000	Архангельск, ул. Мостовая, 14
СЗАП-8357-02 Прицеп-сортиментовоз Т8305А, 2011 г.в. (X52T8305AV0001145)	280 000	
Автобус МАЗ 103562, 2011 г.в., пробег 50 987 км	2 500 000	Дв. Березник, ул. П. Виноградова, 193
Самосвал с задней загрузкой ГАЗ-САЗ 35072, 2012 г.в., пробег 9 914 км	700 000	
СЗАП-93271-01 Полуприцеп-сортиментовоз Т9302В (X52T9302BV0000075), 2011 г., б/у (г/н 0254)	400 000	Дв. Березник, ул. П. Виноградова, 193
СЗАП-93271-01 Полуприцеп-сортиментовоз Т9302В (X52T9302BV0000076), 2011 г., б/у (г/н 0252)	450 000	
СЗАП-93271-01 Полуприцеп-сортиментовоз Т9302В (X52T9302BV0000077), 2011 г., б/у (г/н 0253)	450 000	

ВОЗМОЖНА РАССРОЧКА ПЛАТЕЖА, ЛИЗИНГ

Филиал в г. Архангельске
тел.: (8182) 20-88-06
(8182) 65-06-03
+7 921 295-57-88
e-mail: Lapshin.V@baltlease.ru

Балтийский ЛИЗИНГ
Группа компаний

Объявление

Внимание!

Уважаемые граждане – получатели мер социальной поддержки, проживающие в Октябрьском территориальном округе г. Архангельска!

Обращаем ваше внимание, что расчет денежной выплаты по предоставлению мер социальной поддержки по оплате за электрическую энергию за декабрь 2013 года будет произведен на основании данных ноября 2013 года. Перерасчет и сверка указанной денежной выплаты за декабрь 2013 года будут произведены в феврале 2014 года.

По всем возникающим вопросам о перечислении денежных выплат по мерам социальной поддержки на персонализированные счета необходимо обращаться в отделение социальной защиты населения по месту жительства.

**ГКУ Архангельской области
«Отделение социальной защиты населения по г. Архангельску» в Октябрьском округе.**

АРЕНДА ОТ СОБСТВЕННИКА

г. Архангельск, ул. Стрелковая, 19
тел. +7-925-386-01-45

- **ПОМЕЩЕНИЯ ПОД ОФИСЫ от 15 до 267 кв.м, стоимость 300-600 руб./м**
- **бытовое и техническое обслуживание помещений**
- **охраняемая парковка**
- **огороженная территория**
- **интернет-телефония**

ООО «ПЛАСТМАССОВЫЙ ЗАВОД», Реклама.

Крупным планом: Архангельский речной порт взял курс на стабильность

Вышедшее из кризиса и взявшее курс на оздоровление ОАО «Архангельский речной порт» (группа компаний «Экотэк») расплатилось с долгами, увеличило выручку, открыло экспортно-импортный участок и наладило замкнутый цикл грузоперевозок. Теперь клиент может отправить и принять груз «от причала до причала». О «финансовом самочувствии» порта, амбициозных задачах и зависимости транспортной отрасли наш разговор с генеральным директором порта Андреем РАЗГОВОРОВЫМ (на снимке).



Цель «четырёх милл

Илья ЛЕОНИК **БК**
журналист

– Андрей Владимирович, какие задачи ставило перед собой предприятие и чего удалось достичь в уходящем году?

– В прошлом году мы поставили себе амбициозную цель, которую назвали целью четырех миллионов. Мы хотели довести до миллиона четыре основных показателя нашей работы: перевести миллион пассажиров, довести до двух миллионов грузооборот в порту и грузооборот в порту и грузооборот в порту в миллион тонн песка.

Можно сказать, что все показатели достигнуты. Пассажиры перевезли 1 млн 85 тысяч, население островных территорий Архангельска, конечно же, не увеличилось, но пассажиропоток стали строго отслеживать. По сравнению с 2011-м, годом, когда мы только пришли к управлению компанией, этот показатель увеличился на 23,7%. Песка в этом году добыли свыше

2 млн тонн, что на 316, 5 % больше, чем два года назад. Общий грузооборот в порту за время нашей работы увеличился на 295% и составил 3 млн 228 тыс тонн.

– Что способствовало успеху?

– Прежде всего, грамотное управление, использование всех имеющихся у компании ресурсов. Что касается песка, то росту объемов добычи способствовал проект по расширению федеральной трассы. Мы являемся основным поставщиком.

На рост грузооборота порта повлияло два фактора. Во-первых, это участие в строительстве национального порта Сабетта на Ямале. Это новый арктический порт России, ему предстоит работать на нефтегазодобывающую промышленность. Конечно, участвовать в таком масштабном проекте ответственно, но порт и экипажи «Экотэка» справляются. Линия на Сабетту в эту навигацию работала непрерывно.

Во-вторых, мы доставляем строительные материалы в Нарьян-Мар, где сейчас строится множество объектов инфраструктуры. В сфере речных пассажироперевозок ничего не изменилось – они по-прежнему убыточны – они по-прежнему убыточны – они по-прежнему убыточны.

– Сделать это направление прибыльным возможно?

– Все суда, которые нам достались при покупке порта, очень старые и уже практически выработали свой ресурс. Это девять пассажирских теплоходов, в которые два последних года мы вкладывали большие средства. Сначала поменяли пассажирские салоны, затем начали масштабный ремонт технических систем. Но сколько ни вкладывай, этого недостаточно, потому что суда выработали свой ресурс, им всем больше 25 лет.

Что касается летней навигации 2014 года, мы все-таки планируем обновить флот. За счет средств порта будут приобретены теплоходы типа «Москва», тоже

не новые, но с гораздо меньшим сроком эксплуатации. По-другому без бюджетных вложений флот не обновить.

Пассажирские перевозки – это, можно сказать, социальная нагрузка, которая никогда не принесет прибыли, тем не менее люди должны получать качественную услугу и быть уверены в безопасности. Поэтому подход к пассажирскому направлению хозяйский: теплоходы – исправные, салоны – комфортабельные.

– На фоне такой не очень благоприятной ситуации проект строительства речного вокзала на набережной Северной Двины все-таки будет завершен?

– Никаких обязательств мы с себя не снимаем. Люди должны работать в хороших условиях. Участок нам выделен, сейчас идет проектирование. Мы хотели несколько опередить план и забить первые сваи уже в этом году, но бюрократические процедуры не позволяют это сделать. Тем не менее идем в графике. В новом году строительство начнется. А через полтора-два года у сотрудников будут нормальные рабочие места, а

15 лет

25 декабря 1998 года был напечатан первый номер «Бизнес-класса».

За 15 лет изменился бизнес, изменилась и пресса... Всего за эти годы вышло почти 700 номеров, а героями публикаций стали сотни предпринимателей, депутаты, чиновники, руководители и менеджеры.

Надеемся, что мы и дальше будем радовать наших читателей интересными темами, обсуждать, предлагать и отражать на страницах газеты основные события в экономике региона и предпринимательской среде.

С Новым, 2014 годом!

БИЗНЕС-КЛАСС
Архангельск

и прибыль



Константин КУЗНЕЦОВ,
руководитель группы
компаний «Экотэк»:

– В 2012 году Архангельский речной порт вошел в структуру «Экотэка», предприятие вышло на рынок с предложением полного комплекса грузоперевозок река – море. Но 2013 год начался с огромного потрясения: в феврале убили Романа РАЗМАНОВА, который возглавлял компанию

«Экотэк-Бункер». На сегодняшний день следствие не дало ответов на наши вопросы. Можно сказать, что первая половина 2013 года была проверкой на прочность для всей структуры «Экотэка». На мой взгляд, коллектив доказал свою работоспособность, демонстрируя опыт. Мудрая политика руководителей компаний, сплоченность и огромное желание сохранить предприятия позволили доказать жизнеспособность и прочность структуры. Мы сохранили флот, техническую базу, коллектив – сегодня на предприятиях группы компаний «Экотэк» свыше тысячи работников. Спасибо партнерам, которые остались нам верны и продолжили работать с Архангельским речным портом, судоходной компанией «Экотэк», Лайским судостроительным заводом. Отрадно, что в этом году круг клиентов расширился, и мы ценим их доверие.

МОДЕРН

у пассажиров – настоящий вокзал со всеми удобствами.

– Вернемся к прибыльным грузоперевозкам: каковы основные направления?

– В основном это Нарьян-Мар и Ямал. Что касается Архангельской области, то никаких внутренних грузоперевозок здесь нет. Видно, что экономика переживает сложные времена, закрываются серьезные предприятия, которые могли бы стать нашими партнерами. Если раньше мы возили лес хотя бы в незначительных объемах, то теперь и этого нет.

В августе мы открыли экспортно-импортный участок. На это подтолкнуло желание загрузить все структурные подразделения. Дело в том, что порт – это огромная территория, которая требует серьезных вложений в ее содержание. Поэтому здесь все должно работать. Чтобы загрузить все мощности порта и получить перспективы для дальнейшего развития, начали проект по грузообороту со странами Европы. В августе пришли первые грузы из Норвегии – евроцемент 500 марки, который востребован на стройплощадках Архангельской об-

ласти. В Испанию и Турцию наши заказчики отправляли металлолом. Надеемся, что в дальнейшем за границу пойдут и строительные материалы, лес.

Открытие экспортно-импортного участка потянуло за собой обновление инфраструктуры. Проведены дноуглубительные работы, в порт под разгрузку-погрузку начали вставать суда с осадкой 5 м. В следующем году планируем углубить причальную линию еще на метр. И впервые выходим на круглогодичную навигацию. Теперь зимой порт не будет простаивать: экспортно-импортный участок должен принимать суда.

– Какие суда порт приобрел в этом году?

– Мы значительно увеличили флот. Приобретены самоходные и несамоходные суда, два плавкрана. Закуплена береговая техника: экскаватор, бульдозер, два вилочных погрузчика, один – фронтальный. Технический парк и флот пополняем непрерывно. Это необходимо для того, что бы справляться с объемом работ и опера-

тивно выполнять заказы по грузообороту.

– Чего ждете от 2014 года?

– Важно, чтобы промышленность региона стабильно работала, чтобы развивалась инфраструктура, строились дороги, жильё. Тогда у порта, судоходной компании и многих других предприятий региона будут заказы, рабочие места, стабильное будущее.

Пока же очевидно: спрос на песок, который добывает речпорт, в сегодняшних объемах будет востребован только в период реконструкции трассы М8. Потом добыча снизится.

Есть хороший пример в Нижегородской области, где существует стратегия развития дорожной сети с развязками. В рамках этой стратегии их порт должен добывать примерно шесть миллионов тонн песка в год. Это серьезный стратегический проект развития, который обеспечивает многие предприятия работой на годы вперед... Того же хотелось бы видеть и в Архангельской области...

Инвестиции: Накопительное страхование жизни

Ваша «подушка безопасности»

Страхование жизни становится все более популярным. Люди готовы оплачивать накопительное страхование жизни и эффективным способом обеспечивать себя и семью в будущем. Теперь такая возможность появилась и у клиентов Сбербанка.



Совместно с партнерами из страховых компаний Сбербанк разработал ряд программ накопительного и инвестиционного страхования жизни, до недавнего времени популярные только за границей.

Накопительное страхование жизни – программа, позволяющая финансово защитить себя и близких от любых вероятных событий, которые могут помешать собрать нужные средства. Создать необходимый капитал к определенному периоду в вашей жизни или в жизни ваших детей не сложно. Для этого необходимо обратиться в Сбербанк, где клиентский менеджер совместно с вами осуществит планирование накоплений к нужному сроку, определит взносы, которые вы будете вносить для достижения финансовой цели. И с этого момента вложенные средства будут работать на вас и ваше будущее. К тому же программа накопительного страхования жизни Сбербанка защищает вас от рисков событий, которые могут произойти: временная потеря трудоспособности, отсутствие возможности делать взносы и так далее.

Полис накопительного страхования жизни позво-

ляет использовать накопления для обучения детей и помочь им стать независимыми (взнос за квартиру, организация собственного бизнеса...), для улучшения качества жизни в определенном возрасте или при выходе на пенсию, когда мы получаем значительно меньше денег.

«Меня заинтересовала эта идея, я встретила с клиентским менеджером в Сбербанке, мы провели подробное финансовое планирование, – рассказывает клиент Сбербанка Елена ПЕТРОВА. – Поскольку у меня есть ипотечный кредит, я хотела обеспечить финансовую защищенность для себя и своих близких. Если непредвиденные обстоятельства повлияют на здоровье и человек больше не сможет делать взносы, этим займется страховая компания. Это очень важное условие договора. В случае рисков событий эта материальная ответственность не ложится на родственников».

Использование рискового страхования – это в определенном смысле подушка финансовой безопасности. А накопительное страхование жизни позволит еще и прийти к

определенной цели. Только этот продукт включает такую уникальную опцию, как освобождение от уплаты страховых взносов. Важно, что страховая защита действует с первого дня заключения договора, причем она значительно превышает сделанный взнос. Заключается договор на определенный срок, взносы могут быть квартальными, полугодовыми или годовыми. Средства остаются на счете клиента и на них начисляется инвестиционный процент. По прошествии оговоренного времени сумму можно забрать и использовать по своему усмотрению.

«Страхование я оформила на 10 лет. Если годовую сумму взносов разложить по месяцам, то суммы получаются небольшими. Однако за длительный срок они перерастут в солидный капитал. Его я планирую потратить на расширение жилплощади или хороший ремонт, – рассказывает Елена Петрова. – Рассчитываю воспользоваться и другими продуктами: это и инвестиционное страхование жизни, и пенсионное страхование, так как понимаю, что уровень моей жизни зависит только от меня».

Новый номер свадебного журнала-каталога «7 МОСТОВ» вышел 15 ноября 2013 года

Журнал вы можете заказать на сайте www.7mostov.info

Реклама

НАЧАЛО В 19:00

9 ЯНВАРЯ

КЛУБ М33

Мельница

РОЖДЕСТВЕНСКИЙ КОНЦЕРТ

ЗАКАЗ БИЛЕТОВ BILET29.RU 8 (8182) 47 77 77

430-700

ООО «Сбер 29» Реклама

Новации: «МегаФон» запустил мобильный интернет четвертого поколения



– Юрий Сергеевич, расскажите поподробнее о запуске сети 4G.

– Сегодня мы с вами стали свидетелями начала новой эры, эры 4G в Архангельской области. Для нас этот запуск очень важен. Количество абонентов компании «МегаФон», пользующихся услугами мобильного интернета в Архангельской области, постоянно увеличивается, а вместе с тем возрастают и требования пользователей к их качеству. И то, о чем мы давно говорили, с точки зрения новых сервисов, новых возможностей, мы с сегодняшнего дня делаем доступным для наших клиентов на территории Архангельской области. К тому же запуск и развитие 4G будут благоприятно влиять на действующую сеть 3G. С расширением линейки устройств потребители «тя-

4G ждёт тех, кто не ждёт!

16 декабря «МегаФон» первым из крупнейших мобильных операторов России предоставил возможность доступа к услугам связи четвертого поколения (4G) в Архангельске, Северодвинске и Котласе. Жители и гости Архангельской области вошли в число первых, кому стал доступен мобильный интернет нового поколения на скорости, в несколько раз превышающей существующие. О новом поколении связи и его преимуществах рассказал директор Архангельского регионального отделения компании «МегаФон» Юрий ОБОРИН.

желого» контента станут все чаще использовать 4G, откуда появится больше свободных ресурсов в 3G, и, как следствие, скорость в этом сегменте будет расти.

– Какие новые преимущества открываются для абонентов с запуском сети 4G?

– Говоря о связи четвертого поколения (LTE), следует отметить два ключевых преимущества. Первое – это скорость. Если говорить о стандартах 2G, то максимальная скорость, которая была доступна в сетях, – это 314 Кбит/с. Третье поколение предоставляет максимальные скорости уже до 21 Мбит/с. А то, что дает 4G, это скорости до 50 Мбит/с. Это скорости, которые сопоставимы со скоростями в сетях фиксированного ШПД (широкополосный доступ). И второе, самое главное: время отклика (PING), которое получает

наш клиент в сети LTE, абсолютно такое же, как в сетях фиксированного ШПД. В какой-то степени LTE становится где-то замещением, где-то дополнением фиксированного интернет-доступа.

– Абонент сможет пользоваться только одним видом сети: 3G или 4G?

– Мы предоставляем в рамках 4G абсолютно «бесшовный» переход между сетями МегаФона 2G, 3G, 4G. То есть при отсутствии покрытия 4G ваше устройство без проблем переходит на ту сеть, которая доступна.

Это крайне важно, потому что если просто пользоваться услугами 4G, то нужно понимать, что эта технология обладает определенной зоной покрытия, в нашем случае это ограничено городами Архангельск, Северодвинск и Котлас. И ставить абонента перед выбо-

ром той или иной сети было бы неправильно. А «бесшовный» переход дает нашим клиентам уникальные возможности: всегда быть на связи, получать высокоскоростные услуги, пользоваться интернетом в любом месте и в любое время.

– А есть ли уже в продаже устройства, поддерживающие сеть четвертого поколения?

– Да, на российском рынке уже доступно более 30 моделей смартфонов и 10 моделей планшетов с поддержкой 4G от «МегаФона». И их количество постоянно растет. Но если ваш смартфон или планшет не поддерживают 4G, не спешите избавляться от них. В наших фирменных салонах есть в продаже Wi-Fi-роутеры, которые легко помещаются в кармане и могут работать автономно до пяти ча-

сов. С их помощью вы можете по Wi-Fi получать доступ к Интернету на 4G-скоростях в любом месте.

– Будут ли отличаться тарифы на услуги мобильного интернета по технологии 4G от 3G?

– Нет, мы предлагаем нашим абонентам доступ к сети 4G на всех действующих интернет-опциях, а также линейке тарифных планов «МегаФон-Все включено» по той же стоимости, что и для 3G. Единственное условие, при котором абоненту предоставляется доступ к сети 4G, это специальная SIM-карта (USIM). Необходимо просто заменить вашу действующую SIM-карту на USIM либо подключить новую в любом из наших салонов связи.

– Мобильный интернет по-прежнему выступает драйвером роста на российском рынке телекоммуникаций. Каковы причины?

– Спрос на мобильный интернет постоянно увеличивается. К примеру, мы ставим в какой-нибудь деревне новую базовую станцию, а уже на следующий день понимаем, что там нужно наращивать мощности: станция перегружена из-за того, что вся деревня разом «пошла в интернет». Пользователи мобильного интернета стремительно осваивают новые возможности и обмениваются контентом ровно в том объеме, который позволяют используемые ими сети. Не трудно заметить, что и мы стали гораздо мобильнее, наш ритм жизни заметно ускорился – и технологии должны соответствовать потребностям: логично, что и интернет стал мобильнее и быстрее.



АКВИЛОН ИНВЕСТ
строительно-инвестиционный холдинг

(8182) 65-00-08, 65-63-65
г. Архангельск,
ул. Попова, 14, 6 этаж



**Ипотека без
ПЕРВОНАЧАЛЬНОГО
взноса на
СПЕЦИАЛЬНЫХ
условиях**



СБЕРБАНК

Всегда рядом

8 800 555 55 50 www.sberbank.ru
(звонки по России – бесплатно)

* 9,3% переплата означает величину затрат клиента, взявшего кредит по программе кредитования ОАО «Сбербанк России» «Приобретение строящегося жилья» на инвестирование строительства объектов недвижимости, возводимых ООО «Де Лекс», в жилом комплексе «Триумф», 2-я очередь строительства по строительному адресу: г. Архангельск, ул. Воскресенская, в Октябрьском территориальном округе, ООО «Жемчужина» в жилом комплексе «Империал» по строительному адресу: г. Архангельск, Октябрьский территориальный округ, пересечение ул. Воскресенская – пр. Обводный канал (проектная декларация по указанным объектам недвижимости размещена на сайте застройщиков www.akvilon-invest.ru), при одновременном предоставлении специальной цены компанией-застройщиком на приобретаемый с помощью кредитных средств Банка объект недвижимости, при получении кредита сроком на 144 месяца и первоначальном взносе 0% от цены за приобретаемый объект недвижимости. Процентная ставка, указываемая в кредитном договоре ОАО «Сбербанк России», при данных условиях – 12% годовых. Условия кредитования Банка по программе «Приобретение строящегося жилья»: в рамках акции на приобретение объектов в рублях: погашение кредита – аннуитетными платежами; процентные ставки после регистрации ипотеки: 12% годовых, до регистрации ипотеки: 12% годовых. Минимальная сумма кредита – 45 000 рублей; максимальная сумма – не более 100% стоимости приобретаемого жилого помещения. Срок кредита – до 12 лет (включительно); комиссия за выдачу кредита – отсутствует. Обеспечение по кредиту – кредитный объект недвижимости, на период до регистрации объекта залога – залог прав требования участника долевого строительства на кредитный объект недвижимости. Досрочное погашение кредита возможно в сроки, установленные для осуществления плановых платежей. Дополнительные расходы по кредиту: оплата услуг по оценке и страхованию жилого помещения, оформляемого в залог, а также расходы, связанные с оформлением аренды банковского сейфа (при необходимости). Неустойка за несвоевременное погашение кредита – 0,5% от суммы просроченного платежа за каждый день просрочки, включая дату погашения просроченной задолженности. Срок действия акции 01.11.2013 – 31.12.2013. Подробная информация – по телефону 8-800-555-3447, 8-911-056-0973 или на сайте Банка www.sberbank.ru ОАО «Сбербанк России». Генеральная лицензия Банка России №1481 от 08.08.2012, г. Москва, ул. Вавилова, 19, тел. 8-800-555-5550 (звонки по России бесплатно). Реклама.

ОАО «Сбербанк России». Генеральная лицензия Банка России на осуществление банковских операций № 1481 от 08.08.2012.

«Архэнерго»: Что сделано в рамках инвестпрограммы в 2013 году?

На инвестиционную программу «Архэнерго» в этом году было предусмотрено 591 млн рублей. Основные и наиболее крупные инвестиционные проекты касаются реконструкции кабельных сетей в Северодвинске и распределительных сетей в Архангельске. Кольцевая резервная схема позволит избежать длительных отключений во время аварий.

ГОРОДУ КОРАБЕЛОВ – НАДЕЖНУЮ СХЕМУ

В Северодвинске энергетики проложили две кабельные линии. Во-первых, это около трех километров двойной кабельной линии в северной части города от ТЭЦ-1 до РП-1 (объем вложений – 22,8 млн рублей). Линия должна стать частью будущей кольцевой схемы между подстанциями Северодвинска (проект создания такой схемы резервирования стоимостью около 500 млн рублей предполагается к реализации в 2013-2018 годы).

«Благодаря созданию такого «энергетического кольца» можно будет перераспределить мощности по сетям 10 кВ более рационально, - говорит **начальник управления капстроительства «Архэнерго» Виктор ЛОМЗИКОВ.** - Допустим, в одном районе сейчас есть избыточная мощность, а в другом – ее дефицит. За счет перераспределения можно будет передать излишки туда, где они нужнее, и присоединить новых потребителей. Кроме того, это, конечно, повышает надежность электроснабжения. При возникновении технологических нарушений на одном объекте у нас всегда будет запасной вариант снабжения потребителей от другого центра питания».

Вторая линия в Северодвинске протянулась от ПС «Южная» до РП-12. Она усилит надежность электроснабжения потребителей южной части города и позволит подключить к электроэнергии объекты ПО «Севмаш».

«РП-12 является действующим распределительным пунктом, уже запитанным с другой подстанции, - пояснил Виктор Ломзиков. - Но если с тем кабелем что-либо случится, теперь можно будет запитать потребителей с подстанции

Архангельск в надёжном «кольце»



Фото Николая Гернета

«Южная». В этот проект мы вложили порядка 20 млн рублей».

Интересно, что в Северодвинске совместно с силовыми кабелями проложены оптоволоконные бронированные кабели. С их помощью можно организовать цифровые каналы связи для оперативного управления распределительными сетями, применять защиту кабельных линий с абсолютной селективностью, что позволяет в случае аварий быстрее определять поврежденный участок и отказать от поиска нарушений на линиях методом секционирования.

АРХАНГЕЛЬСКУ – РЕЗЕРВНОЕ ПИТАНИЕ

До конца года планируется завершить еще один инвестиционный проект - реконструкцию распределительных сетей в Архангельске для резервирования питающих центров. Это, прежде всего, две линии: от подстанции №1 до РП-20 и от подстанции №1 до РП-30. Объем вложений – около 75 млн рублей. Эти участки распределительной сети также станут частью кольцевой

схемы соединения подстанций Архангельска.

«Существование «кольца» исключит в областном центре ситуации, подобные аварии в начале декабря, когда в Привокзальном микрорайоне был порван кабель, подстанция «Привокзальная» и все отходящие от нее ТП оказались обесточены, часть города осталась без света, - говорит Виктор Ломзиков. - Но за счет того, что у нас есть связь от ПС-14 до РП-20, одну треть отключенных объектов удалось сразу же запитать. Благодаря реализации данного проекта подобные отключения будут исключены».

Реконструкция архангельских сетей обеспечит жителей города резервным электроснабжением в случае выхода из строя трансформаторов подстанций №14 и №12 Архангельска, а также обеспечит надежным электроснабжением онкологический диспансер и областную клиническую больницу.

Строительство нового РП-30 на ул. Карла Либкнехта завершилось в прошлом году, в 2013-м произво-

дилось его оснащение оборудованием, и к концу 2013 года его подключат к электрическим сетям. Завершаются земельные работы по прокладке кабельной линии 10 кВ от ПС №1 до РП-30 от улицы Павла Усова до Карла Либкнехта. Энергетики прокладывают современные трехжильные кабели из сшитого полиэтилена. В целом на реализацию этого проекта «Архэнерго» направило 72 млн рублей.

«Запуск РП-30 в центре Архангельска позволит реализовать ряд масштабных социальных и бизнес-проектов, в том числе подсоединить новый крупный пятиэтажный торгово-развлекательный комплекс площадью более 20 тысяч м² в районе ул. Поморская - пр. Обводный канал на 4 МВА, - говорит **начальник отдела технического развития «Архэнерго» Павел ФИЛИППОВ,** - а также подключить новые объекты жилищного строительства в районе ул. Карла Либкнехта - пр. Ломоносова - ул. Воскресенская - пр. Обводный канал».

К слову, распределительный пункт №30 станет составной частью будущей подстанции «Центральная». Таким образом, реконструкция создаст условия для последующей реализации данного проекта, центр города будет обеспечен дополнительными мощностями, а город получит надежную систему резервирования питающих центров.

СВЕТ НОВЫМ ОБЪЕКТАМ

За счет инвестпрограммы в 2013 году энергетики «Архэнерго» выполнили реконструкцию многих электросетевых объектов региона в рамках реализации договоров технологического присоединения. Филиал исполнил более тысячи договоров технологического присоединения физических и юридических лиц. Речь не только о «льготниках», но и о крупных объектах мощностью от 15 до 1500 кВт.

Энергетики подключили сотни индивидуальных и многоквартирных жилых домов, магазины, котельные, фельдшерско-акушерские пункты в Архангельске и районах области. Свет появился в библиотеках, административно-деловых центрах, детско-юношеских спортивных школах, пекарнях, на новых пилорамах, лесоперерабатывающих производственных базах и в цехах.

Самым крупным объектом с начала этого года стало новое здание Архангельского областного суда, обеспеченное мощностью 1500 кВт. Трансформаторную подстанцию (ТП) Дворца правосудия - огромного семиэтажного здания на проспекте Ломоносова - энергетики запитали по линии 10 кВ от ТП № 414.

Реализуя инвестпрограмму, в 2013 году энергетики также в значительных масштабах расширили трассы ЛЭП: вырубili угрожающие проводам деревья, что, в конечном счете, повысило надежность электроснабжения потребителей. Всего в этом году на расширение трасс филиал выделил 20,7 млн рублей.

Успешная реализация инвестиционной программы «Архэнерго» в 2013 году еще раз подтвердила, что электроснабжение потребителей региона – в надежных руках. Выполненные мероприятия позволят повысить устойчивость и доступность энергосетевой инфраструктуры для динамичного социально-экономического развития Архангельской области.

По материалам филиала «Архэнерго»

СТУДИЯ F5
дизайн и веб-разработка

Хотите привлечь **новых клиентов?**

Нужен **эффективный сайт?**

СОЗДАНИЕ САЙТОВ и ВЕБ-ПРИЛОЖЕНИЙ
ФИРМЕННЫЙ СТИЛЬ, **ЛОГОТИПЫ**,
ПОИСКОВАЯ ОПТИМИЗАЦИЯ

Звоните!
47-24-82
47-56-47
www.f5-studio.ru

Архангельск, пл. Ленина, 4. 13 этаж, офис 1304

Реклама. ИП Литвицкий А.А. (81.82) 47-24-82

www.bclass.ru

- *обсудить статью*
- *предложить тему*
- *стать автором*

Уникальные посетители сайта в ноябре – 22.799

ООО "Имидж-пресс". Реклама.

Дата: Водорослевый комбинат отметил 95-летие

В декабре Архангельский опытный водорослевый комбинат отпраздновал 95-й день рождения. Уникальное и единственное не только в стране, но и в мире (по многим позициям) производство началось в районе Соловков с конкретной задачи обеспечения йодом раненных в войне с Германией, которая 90% этого стерилизующего средства и производила. Россия могла проиграть войну как раз из-за вала инфекций, сопровождавших гнойные раны. И йод получилось добывать из водорослей Белого моря. Правда, только с 1918 года, и ставшего датой рождения сегодняшнего водорослевого комбината.



Елена МАЛЫШЕВА
журналист

Единственный. Уникальный. Почти вековой

Даже то небольшое монопроизводство начиналось с серьезных научных исследований химиков в статусе профессоров Императорского Петроградского университета. Плюс уже в 1928-м в Архангельске открылся свой научно-исследовательский водорослевый институт. И всю историю затем – до самого распада СССР – научные кадры комбината и института перетекали с производства в науку и обратно. Что и позволило достаточно быстро найти не только простую и дешевую технологию производства йода из буровых вод, но и обнаружить замечательнейшие свойства агара (по качеству он превосходил дорогой японский), заказчиками которого были в те годы все кондитерские фабрики страны.

И хотя качество продукции комбината всегда было превосходным и в заказчиках не было недостатка, в социалистической экономике предприятие значилось как плано-убыточное. И убыточным было до 1990 года. При этом щедрые государственные вливания позволяли работать с любыми научными гипотезами, не считая отрицательные результаты провалами. Можно было много и честно экспериментировать над биологически активными соединениями водорослей. Спасибо СевПИПРО, с которым и связано развитие. Как, впрочем, и все достижения института. Классическая связь реально работала на результат.

В 1979-м в название комбината добавилось определение «опытный». И 80-е стали венцом творческого союза ведущих научно-исследовательских учреждений страны и производства. Практически непрерывно комбинат что-то испытывал, менял, внедрял. Ламинария активно культивировалась на опытных участках, новые механизированные линии вводились на производстве. И только в море не удавалось усовершенствовать орудия добычи водорослей. Железные драги варварски уничтожали водоросли на песчанно-галечном дне Белого моря. Поэтому ламинарию и сегодня добывают дедовским методом – косят с карбасов.

Производство сосредоточилось на трех видах продукции: агар шел для кондитерской и микробиологической промышленности, альгинат натрия – для текстильной, маннит – для фармацевтической. Его применяют для понижения внутричерепного давления и уменьшения отека мозга, при острой почечной или почечно-печеночной недостаточности, при операциях с искусственным кровообращением.

Агар производят еще в Приморье, маннит и альгинат натрия – только в Архангельске. И это наш альгинат, специфический

сорбент радионуклидов, стал спасительным средством для тысяч людей, оказавшихся в 1986-м в зоне поражения Чернобыля. Биологически активные добавки для профилактики и комплексного лечения гормонозависимых опухолей кламин и клофен тоже делаются на субстанции, которая не вырабатывается больше нигде в мире.

Но до 90-х годов, пока государство диктовало цены на все, уникальная продукция водорослевого комбината стоила не просто дешево, а очень дешево. В том числе и поэтому предприятие оставалось убыточным.

Когда в 1990-м из Москвы сообщили о прекращении финансирования предприятия, когда выяснилось, что все отныне комбинат должен будет решать и делать сам, «мы даже не испугались, – говорит ставшая в том же году директором Елена БОКОВА. – Мы считали, что так и должно быть. Просто стали все скрупулезно считать. Даже интересно показалось вначале».

– Как же интересно? – удивилась я. – Одно дело – нефть добывать и в прибыли купаться, другое – считать, на траве делать рентабельность?

– А нам пришлось стать прибыльными, – ответила просто.

Химику-технологу по образованию, Бокковой повезло до Архангельска поработать на Череповецком фанерно-мебельном комбинате, где она и получила главные навыки руководителя. Впрочем... ЧТО был тот опыт социалистического хозяйствования по сравнению с воцарившимся в экономике хаосом...

Сегодня и сама Бокова не помнит, чем коллектив руководствовался, отказываясь от приватизации начала 90-х. Толком-то никто ничего не понимал. Люди боялись, что администрация продаст их вместе с комбинатом; администрация боялась, что или пенсионеры распродадут акции за бесценок, или работники потребуют дивидендов, которые взять было неоткуда.

Но водорослевый и в этом оказался уникалом. Коллектив не пошел на приватизацию и не стал выделять в самостоятельное добывающее подразделение на Соловках.

По пути разделения, дробления шли тогда все предприятия рыбной промышленности (а водорослевый комбинат до сих пор числится в этом ведомстве, хотя, по сути, является предприятием химической промышленности, никакого отношения к рыбе не имеющим). А тогда ставшие самостоятельными флоты, дававшие до этого до трети объемов водорослей, просто перестали их поставлять комбинату. Нашли более выгодные рынки сбыта рыбы. Еще треть объемов производству давали карельские, мурманские и архангельские колхозы, и треть комбинат заготавливал сам. Когда все вертикальные связи рухнули, производство спасло именно свое соловецкое подразделение.

И когда Соломбальская судверфь перестала строить для комбината карбасы – он взял производство на себя. И когда вздорожали услуги транспортно-рефрижераторного флота – купил и капитально отремонтировал «Даурию». А умер судоремонтный завод, что обеспечивал водорослевое производство паром, – комбинат построил свою котельную. Тем не менее больше чем в два раза пришлось сократить коллектив.

До всех экономических передряг комбинат – федеральное государственное унитарное предприятие – вырабатывал по 60 тонн маннита и до 200 тонн технического альгината в год. Агар продолжал производить цех на Соловках. Даже в те годы, которые многие сегодня вспоминают как голодные, работники комбината не голодали, хотя в кассе никогда не было сразу столько денег, чтобы выдать зарплату всем, допустим, пятого. Да еще часть ее приходилось выдавать «бартером». Ткацкие и трикотажные фабрики, потребители технического альгината, расплачивались с поставщиком тканями. Получатели агара – кондитерские

фабрики – слали в Архангельск муку, сахар конфеты и даже спиртное. Комбинату пришлось открыть сеть своих магазинов, чтобы продавать несвойственную ему продукцию. Удивительно, но сотрудники это понимали. Ни одной жалобы в те годы ни на задержки зарплаты, ни на то, что ее выдают Бог знает чем, не было.

Однако очень быстро стало понятно, что отнюдь не весь товар, производимый раньше, рынку нужен. Невостребованными оказались огромные объемы технического альгината. Границы открылись, и ткацкие фабрики быстро нашли ему синтетический заменитель. Естественно, эту дыру потребовалось чем-то заполнить. Хорошо, «в запасе» были научные разработки по пищевому и медицинскому альгинатам. Тогда и началось производство покрытия на раны и ожоги – альгипор. Комбинат перешел на выпуск не только альгината натрия, но и альгинатов калия, магния, кальция. Сильно увеличив ассортимент, стал работать под спрос. Появилась, например, парфюмерная линия – тоже с уникальными продуктами, которые сразу полюбили иностранцы. Натурпродукт – фишка сегодняшнего дня. Именно поэтому даже не кремы, лосьоны или шампуни идут нарасхват – потребитель обожает просто водоросли. Для оберток. Под них та же Москва даже специальные салоны создает...

А быстро осваивать новые технологии помог как раз экспериментальный характер предприятия и постоянная готовность коллектива к чему-то новому.

С 2005-го водорослевый комбинат – акционерное общество. Но все 100% акций принадлежат государству. Только комбинат не госкорпорация, которые лишь сейчас спохватились поприжать собственника. Нет у его сотрудников ни золотых, ни хоть шелковых парашютов, нет и миллионных вливаний в производство. Более того: государство забирает 25% прибыли, и если комбинат покупает новое оборудование, оно тоже становится государственной собственностью. А в ситуации острого дефицита бюджета государству может оказаться выгодным выставить предприятие на аукцион.

Но пока он работает и развивается. Как десять, и двадцать, и пятьдесят лет назад. А уникален водорослевый еще и тем, что все эти сумасшедшие годы переходного периода от социализма к капитализму, от убыточного к прибыльному комбинат прожил с одним директором. Прецедентов такого рода в Архангельске, пожалуй, больше и не найти. Разве что на производствах помельче, как Промкомбинат, например, с Людмилой Пермиловской. У мужиков-то таких достижений и нет... (ну, это так уже, гендерная ремарка).

С 95-летием вас, Елена Михайловна!

Личный опыт: Настоящие ценители лошадей работают в клубе «Табула раза»

По китайскому календарю, покровителем наступающего года считается Лошадь, поэтому мы решили заглянуть в гости к русским рысакам и тяжеловозам в конный клуб «Табула раза» в музее «Малые Корелы».

Андрей САХАРОВ
журналист

Год Лошади: держитесь в седле!



Фото Алексея Липинского

Красавец русской рысистой породы Линкольн тянется ко мне из денника и, почуяв запах, тщательно обнюхивает в надежде получить в подарок на Новый год яблоко. Увы, единственный захваченный с собой плод уже скормлен по частям его подруге Привилегии и трем пони, гуляющим в уличном загоне.

«Мы тобой гордимся!» – говорит директор клуба Евгения ШИШМАКОВА, треплет коня за ушами, а тот пытается ее укусить. – Он сын знаменитого Люкса, который прожил при музее 27 лет. Линкольн – характерный конь, любит поиграть, того и гляди, схватит за рукав и жажует. При этом покладист, возит грузы – больше, чем наши тяжеловозы Георгин и Двина».

«Кони всегда были при музее, – рассказывает Евгения. – Раньше на них возили воду и расчищали территорию от снега с помощью специально сколоченного «упряжного угла». Содержание конюшни – деятельность для музея непрофильная. Однако посетители, по проведенным опросам, хотят видеть здесь не только застывшие памятники деревянного зодчества, поэтому в 2006 году на базе конно-гужевого участка, а я работала его мастером, была создана автономная некоммерческая организация «Конный клуб «Табула раза» – в переводе «Чистый лист».

Клуб тесно сотрудничает с музеем: есть платные абонементы для занятий с лошадьми и бесплатный совместный проект – «Школа Флора и Лавра». Дети с окрестных поселений приезжают в клуб, ухаживают за ло-

шадьми, учатся с ними общаться, ездить и даже участвуют в соревнованиях по конному спорту.

Все доходы клуба идут на содержание лошадей и конюшен. «Мы платим за электроэнергию по промышленным тарифам, поэтому конюшни – это дорогое удовольствие, – говорит Шишмакова. – А килограмм сена стоит 7 рублей, тогда как в Подмосковье – 1,5 рубля. Проблемно купить хорошую упряжь. Шорников не стало. Скупаем старые хомуты, дуги...».

Евгения демонстрирует расписанную под «хохлому», с красивой резьбой дугу, сделанную мастером лет 120 назад: «Отличная вещь, к любой лошади подходит. Я теперь и сама упряжь и сани расписываю».

Занимаются в клубе и разведением лошадей. Так, резвую Привилегию приобрели для этой цели за экстерьер и хорошую родословную. «У нее на ипподроме голова была разбита, задние связки порваны, – рассказывает Евгения. – После этого она несколько недоверчиво относится к незнакомым людям.

В второй конюшне нас встречают мощные и флегматичные Георгин и Двина. Подойти к ним близко боязно: вдруг лягут! «Они воспитанные и добрые, – сообщает Евгения. – Любая лошадь рассчитывает свой удар. Человеческая лошадь, если и ушибут, то так, что будет больно, но жить можно. А вообще лошади по природе не агрессивны, если испугаются, то просто побегут. Кусаются в основном жеребцы, но они так общаются. Лошади чувствуют, когда всадник новичок, и специально вредничают. И это надо знать. Поэтому начинающих мы на спокойных лошадях обучаем. Люди не понимают, что если конь взбрыкнул, значит, это, возможно, их промашка, а не скакун плохой».

Русские тяжеловозы знамениты тем, что не проваливаются на снегу, хорошо работают в упряжке. Но Двину и Георгина нельзя оставлять в загоне одних. Они как танки: проломают любую ограду. Поэтому Двина и Георгин больше проводят времени в музее, катая людей, – это для них вместо прогулки.

Вместе с тяжеловозами в конюшне обитают Привилегия, ее дочь Повелительница, Легенда и пони – Кнопочка, Лунаша, Жемчужина, Ягода, Эльфорест и Тарфи. «Мы начинали работу с одного пони, но родители стали приводить к нам все больше маленьких детей, поэтому пришлось их количество увеличить», – рассказывает Шишмакова.

Зима для лошадей – своеобразный праздник, они обожают снег. Так, Двина после фотосессии на морозном воздухе неожиданно рухнула на запорошенную землю и около минуты барахталась в снежных хлопьях.

Сегодня именно такие небольшие клубы, как «Табула раза», и энтузиасты вроде Шишмаковой и компании поддерживают огонек любви к лошадям, сохраняют культуру их разведения и содержания. Как жалуется Евгения, из-за отсутствия интереса со стороны государства в России умирают конезаводы, разрушаются ипподромы, исчезают знаменитые лошадиные породы.

С другой стороны, отношение людей к лошадям перестает быть потребительским, их ценят за природную красоту и дружелюбие.

Дата: В свой праздник торговая сеть дарит подарки



Мама Елена Кочнева принимает поздравления с рождением дочки от генерального директора «Шика» Любови Козьминой.



Компания «Шик» каждый год поздравляет своих «крестников» с Новым годом. В прошлом году для самых старших организовали утренник с участием Деда Мороза и Снегурочки.

В «Шике» есть добрая традиция: в день основания компании – 15 декабря – дарить подарки появившимся на свет малышам. Программа так и называется: «Наш общий день рождения». В 2013 году торговой сети исполнился 21 год, и «крестников» в этот день появилось столько же: 11 девочек и 10 мальчиков. Генеральный директор ООО «Шик» Любовь КОЗЬМИНА заехала в гости к малюткам, чтобы лично поздравить их мам с долгожданным событием и, конечно, вручить подарки.

ШИКарный день рождения!

Татьяна ПОТАПОВА
журналист

В ярких пакетах с символикой «Шика» все самое необходимое: подгузники, салфетки для ухода за кожей и сертификат с 50% скидкой на приобретение товаров для новорожденных. Появление малыша для родителей – большое счастье, но и расходов заметно прибавляется. Так что презенты от компании – хорошее подспорье семейному бюджету.

Маленькая Аглая в семье Полины и Анатолия КОРОТКОВЫХ – третий ребенок. Дома появления малышки с нетерпением ждут старшие сестры – Анна и Алина. Необычное имя девочке выбрал папа, который даже не сомневался в рождении еще одной дочки.

По словам Полины Коротковой, о программе «Наш общий день рождения» компании «Шик» она узнала буквально накануне родов: «Старшая дочь принесла мне календарик с информацией о программе. Тогда я подумала: было бы здорово, если бы Аглая появилась на свет именно 15 декабря. Срок ведь ставили двумя днями позже. Теперь мы «крестники» «Шика», чему очень рады».

Для мамы маленькой Дарины – Елены КОЧНЕВОЙ – поздравление от «Шика» стало неожиданностью: «Я постоянная клиентка компании, но о программе узнала только сегодня. Настроение великолепное. Так приятно, когда о тебе заботятся не только родные, но и любимая торговая сеть».

За пять лет действия программы «Наш общий день рождения» у «Шика» в Архангельске, Новодвин-

ске и Северодвинске появилось 129 «крестников»: 74 мальчика и 55 девочек. Есть даже две двойни. В компании не ограничиваются поздравлением новорожденных, а следят, как складывается судьба каждого из малышей.

«Всех наших «крестников» мы знаем и стараемся всячески помогать, – рассказывает Любовь Козьмина. – Устраиваем праздники, конкурсы, дарим новогодние подарки. К примеру, в прошлом году для самых старших организовали утренник с участием Деда Мороза. Поддержка семьи и детства является приоритетом для компании. В современных условиях молодым семьям зачастую трудно отважиться на рождение даже первого, не говоря уж о последующих детях. Многие ждут более спокойного и стабильного времени, но рождение ребенка

– это большая радость, которая ни с чем не сравнится! Поэтому «Шик» стремится взять на себя хоть толику ответственности за будущее малыша, всячески помогать семьям, где детки появились на свет в тот же декабрьский день, когда родилось и наше предприятие».

Стоит отметить, что программа «Наш общий день рождения» – один из множества социальных проектов, реализуемых торговой сетью. Компания «Шик» традиционно поддерживает молодежь, ветеранов, развитие образования, культуры и спорта в Архангельской области. Из разовых многие акции превратились в программные мероприятия. Системный подход к благотворительности позволяет целенаправленно оказывать помощь действительно нуждающимся, тем самым способствуя развитию региона и процветанию каждого его жителя.

1С:БУХГАЛТЕРИЯ 8

**НОВЫЙ УРОВЕНЬ
АВТОМАТИЗАЦИИ УЧЕТА**

Официальный партнер фирмы «1С» в Архангельске

1С:ФРАНЧАЙЗИНГ ООО «Линк-сервис»
тел./факс (8182) 65-77-44, e-mail: 1C@LSA.ru
163000 Архангельск, пл. Ленина, 4, офис 1810

РЕКЛАМА
КОМПЛЕКСНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ПО ДЕЛОВОМУ ПРОГРАММНОМУ ОБЕСПЕЧЕНИЮ

МЕБЕЛЬ ДЛЯ ОФИСА

металлические стеллажи
шкафы/СЕЙФЫ/кресла и стулья

ОТДЕЛ ОФИСНОЙ МЕБЕЛИ в магазине "Арнис"

Архангельск, ул. Воскресенская, 12, т/ф (8182) 65-55-54

ООО «Эльборг», Реклама.

Санчо Паста

**Бизнес-ланчи по будням
с 12.00 до 16.00**

Телефон доставки: (8182) 42-46-42

г. Архангельск, пр. Троицкий, 190, РЦ «Искра»

Деловой гороскоп на 2014 год

ОВЕН. 2014 год предоставит немало возможностей вырваться вперед в работе и карьере, однако в первом полугодии вряд ли удастся воспользоваться хотя бы частью из этих счастливых шансов. А все из-за того, что вы будете склонны так долго колебаться, взвешивая все «против» и «за».

Зато вдумчивость и отсутствие торопливости позволят вам не дать втянуть себя в рискованные авантюры, а значит, избежать убытков и потерь. Кроме того, ближе к концу 2014 года у вас появится время все навестить!

ТЕЛЕЦ. Первая половина года – не лучшее время для того, чтобы делать карьеру и двигаться вперед: звезды советуют вам сосредоточиться на укреплении уже завоеванных позиций. Главное же, чего вам следует избегать в работе, так это спешки и суеты, к которым обстоятельства будут всеми силами склонять. Начиная с осени, вы можете смело дать волю практически любым своим задумкам! Финансовое чутье и деловая смекалка будут способствовать успеху.

БЛИЗНЕЦЫ. Секрет успеха прост: действовать обдуманно и не нарушать установленных правил – даже если все вокруг делают иначе. В первой половине года и коллеги, и начальство будут склонны прислушиваться к вашему мнению. Вам стоит воспользоваться лояльностью окружающих для продвижения своих идей, повышения финансового уровня и достижения карьерных целей. Если же вы давно подумывали о том, чтобы начать свой бизнес или запустить новый проект,

у вас появятся все шансы для этого.

РАК. Вам предлагается сделать выбор между работой и личными интересами. Эти две сферы не противостоят друг другу, но так уж получилось, что в год Лошади одна из них будет на первом плане, тогда как второй отводится дополнительная роль. Впрочем, в течение года приоритеты вполне могут меняться.

ЛЕВ. 2014 год способен стать переломным, суля прекрасные финансовые и карьерные перспективы! Этому будет способствовать не

только ваша деловая хватка, но и удача. Безусловно, любой проект требует не только способностей и энергии, но и умения оказывать в нужное время в нужном месте. В первой половине года звезды позаботятся о том, чтобы у вас было вдоволь и того, и другого.

Турагентство Марии Колесниковой

**ОНЕГА -
НОВОГОДНЯЯ СКАЗКА
для всей семьи**

**ГОРЯЩИЕ ТУРЫ!
на Новый год
из Архангельска!**

ЭМИРАТЫ – от 23 000 рублей
ПРАГА – от 22 000 рублей
ИТАЛИЯ – от 16 000 рублей

г. Архангельск, ул. Поморская, 7, оф. 221,
тел. (8182) 23-86-09, тел./факс (8182) 20-57-20, моб. 8-911-553-0673

ДЕВА. Если вы не измените свое отношение к делам, беспечный настрой в 2014 году не позволит вам вплотную заняться карьерой и довести до конца многие из начатых дел. Однако даже без ваших усилий какие-то удачные шансы могут буквально сами приплыть в руки. Если вы поставите перед собой цель добиться успеха, то, кроме собственной неорганизованности, перед вами не будет никаких других преград.

ВЕСЫ. Вам противопоставлено ставить перед собой амбициозные задачи и глобальные цели. Это не лучшее время для прорыва вперед, зато хороший период для того, чтобы как следует закрепились на достигнутых

вершинах. Первая половина года может стать нелегким испытанием терпения. Любые шаги в области карьеры или продвижения вперед будут встречать отчаянное сопротивление коллег и способны привести к противоположному результату. В этом смысле вторая половина года предоставит вам гораздо большую свободу действий. Ваша коммуникабельность будет на высоте, позволяя завязать полезные знакомства и наконец заручиться поддержкой коллектива.

СТРЕЛЕЦ. В 2014 году одним из главных ваших преимуществ в бизнесе и карьере будет нестандартный подход. Ваш огромный творческий потенциал в сочетании с энергичностью и здоровыми амбициями может обеспечить уверенный успех. Кроме того, в первой половине 2014 года вы вполне способны не только постоять за себя, но и потягаться силами с конкурентами. Звезды советуют заняться активным продвижением вперед, связанным с карьерой, финансами, бизнесом, учебной или новым проектом. Это реальный шанс совершить рывок и выйти на новый уровень!

КОЗЕРОГ. Карьера обещает медленно, но неуклонно двигаться вверх: звезды дают вам немало преимуществ над конкурентами. С самого начала года собранность и сосредоточенность в делах будут выгодно выделять вас на фоне суетливой активности окружающих. И для начальства, и для коллег в этот период вы будете олицетворением стабильности: вам можно смело доверить ответственные дела, можно положиться на вас. Впрочем, начиная с середины июля ситуация изменится: вы почувствуете прилив вдохновения и свежих сил, что придаст вам стремительности в работе.

ВОДОЛЕЙ. Ваша целеустремленность в сочетании с дотошностью обеспечат успех в любых делах, требующих обдуманного подхода и внимания к мелочам. Шаг за шагом вы способны продвигаться к поставленной цели. Особенно хорошо в первой половине года будут даваться проекты, где есть возможность просчитать ситуацию на несколько ходов вперед: технические вопросы, составление бизнес-планов, учеба и наука, занятия бумагами и бухгалтерией, текущие дела. А вот вопросы, требующие творческого или новаторского подхода, вам лучше отложить на потом. В 2014 году самое лучшее время для вас – с сентября по ноябрь.

РЫБЫ. 2014 год предоставит все возможности для того, чтобы повысить свой финансовый уровень и сделать карьеру! Единственное, что надо помнить: в первой и второй половине года добиваться своего вам придется совершенно разными путями. Так, в первой половине года вашим главным оружием должны быть общительность, уверенность в себе и организаторские таланты. А вот вторая половина 2014 года отмечена повышенной сосредоточенностью. Вам будут легче обычного даваться задачи, связанные с умственной деятельностью, планированием, учебной, систематизацией и расчетами.

1001goroskop.ru

СЕЙФЫ

Металлическая мебель
Доставка

ООО «Эктако-Аврора»
Каталог, цены: www.safe.ru

Архангельск:
(8182) 47-21-21
Северодвинск:
(8184) 50-00-40

Новогодняя АКЦИЯ!

**10% СКИДКА
НА ВСЮ ЭЛЕКТРИКУ**

Организатор акции ЗАО «Электротехснаб». Сроки проведения акции: 03.12.2013-31.12.2013. Акция для физических лиц. Подробности на сайте www.eltsnab.ru

г. Архангельск, ул. Октябрат, д. 27
т.: +7 (8182) 66-60-80, 66-60-88
Пн.-Пт.: с 8-30 до 18-00; Сб.: с 9-00 до 15-00
Вс.: выходной

**СТУДИЯ
СОВРЕМЕННОЙ
МЕБЕЛИ**

г. Архангельск,
ул. Урицкого, 47, 1 этаж
тел. (8182) 29-39-97
www.studio-sm1.ru

Город наш заметает порошью,
Новый год к нам приходит опять...
Мы желаем вам только хорошего,
То, что можно друзьям пожелать.

Мы стараемся только для вас,
Наша мебель сейчас просто класс!
Все продумано, очень удобно,
Комфортально, стильно и модно!

С наступающим
2014 годом
и Рождеством!

скидка
в январе
10%

Стоп-кадр

КАДРОВОЕ АГЕНТСТВО
ПЕРСОНА grata

СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ

- МАРКЕТОЛОГ
- МЕХАНИК (на производство)
- ЗАМ. ШЕФ-ПОВАРА
- МЕНЕДЖЕР
- МЕНЕДЖЕР (туризм)
- МЕНЕДЖЕР (электрокабельная продукция)
- МЕНЕДЖЕР (коммерческая деятельность)
- МЕНЕДЖЕР (через обучение)
- СМЕТЧИК
- ИНЖЕНЕР-СТРОИТЕЛЬ
- ТОВАРОВЕД
- ТОВАРОВЕД-ЭКСПЕРТ
- ПРОДАВЕЦ-КОНСУЛЬТАНТ (предметы интерьера)
- ПРОДАВЕЦ (кулинария)
- ЮРИСТ в строительную компанию
- ПРОРАБ
- СПЕЦИАЛИСТ по ЭЛЕКТРОНИКЕ
- ПРОГРАММИСТ
- ЛИЧНЫЙ АССИСТЕНТ РУКОВОДИТЕЛЯ
- УЧЕНИК к специалисту-эксперту
- ПАРИКМАХЕР
- КОНДИТЕР

Все вакансии на сайте personagrata29.ru
тел.: (8182) 42-47-10, +7-963-200-47-10
e-mail: personagrata29@yandex.ru

Резюме от соискателей БЕСПЛАТНО принимаются в агентство, а также в пункте приема объявлений в холле «высотки» (г. Архангельск, пл. Ленина, 4, 1-й этаж).

БИЗНЕС-КЛАСС
Архангельск

Газета зарегистрирована 22 декабря 1999 года. Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ 29-00302 от 07.10.2011 выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Архангельской области и Ненецкому автономному округу.

Учредитель и издатель – ООО «ИМИДЖ-ПРЕСС». Шеф-редактор **Алексей Липницкий**.
Исполнительный директор **Людмила Голубева**. Главный редактор **Е. С. СВЕТЛИЧНАЯ**.
Верстка и дизайн рекламы: **Анна Варакина**. Корректура: **Наталья Трофименко**.
Адрес редакции и издателя: **163001, г. Архангельск, пр. Сов. Космонавтов, 169 – 83.**
Телефоны редакции и рекламной службы: **(8182) 20-44-02, 65-25-40,**
факс **(8182) 20-44-02**. E-mail: bclass@mail.ru, impress@atnet.ru
№ 47 (672), 23 декабря 2013 г. Подписано в печать 20.12.2013, по графику в 17:00, фактически в 17:00.
Отпечатано в **ОАО «Северодвинская типография»** (164521, г. Северодвинск, ул. Южная, 5).
Заказ 1937. Тираж номера 12 000.
Уникальные посетители сайта в ноябре – 22.799.
Цена в розницу и по подписке свободная. Ограничение по возрасту 18+.

Статьи номера и архив доступны на нашем сайте: www.bclass.ru
Подписка в редакции, агентстве «Роспечат» и во всех отделениях связи Архангельской области, одписной индекс – **83745**.
Отдел распространения: **(8182) 21-37-68**